在博物馆寻找二十四节气绵延的脉络

刚刚结束的北京冬奥会开幕式上,二十四节气倒计时的方式引来无数赞叹,被称为"中国人独有的浪漫"。 "天地玄黄,宇宙洪荒。日月盈昃,辰宿列张。寒来暑往,秋收冬藏。闰余成岁,律吕调阳。"四时、十二月令、二十 四节气,是古人关于时间的理解,随之产生的习俗活动也与之紧密相关。这些微妙的感受,不仅体现在日常的生活 生产中,也存在于无数的器物和艺术品中。它们共同为我们勾勒出一幅中国人敬重自然、热爱生活的美丽画卷

"时节绘画" 自成体系展现四季情思

古人在春夏秋冬四时中,试图定格 时光,于特定节日、时刻里,抒发情感, 寄寓美好生活愿景。而中国古代以农为 本的观念,让身处其中的每一个人对时 节转换,都有着深深的敏感。时间与叙 事,落于许多人的笔墨之间,应时而作, 留下了许多珍贵的"时节绘画"。该类绘 画的创作具有明确的时间节点、清晰的 主题内容、相对固定的图像模式,集文 化内涵、美学价值与功能机制于一身, 代代相传,在中国传统绘画中,自成体 系、独树一帜。这类画作,在广州各大博 物馆的收藏中为数不少。

此前,广东省博物馆曾用一个"应 时而作——中国传统时节绘画展"把中 国的二十四节气,搬到了展柜里。展览 共分为四个部分:

第一部分"春萌",通过一系列展 品,向观众展示生机勃勃的"春景"和人 们在佳节中对新的一年美好生活的向 往与追求。展出画作包括杨晋的《江南 春色图轴》、潘恭寿的《探梅图轴》、齐白 石的《岁朝图轴》、朱鼎新的《新年景图 轴屏》等

第二部分"夏舞",展示了从松荫间 消夏、飞阁中听泉、荷塘里泛舟、溪河边 垂钓,到四月菖蒲庆生、五月龙舟竞渡

等应时画作,突出夏日的动与静、刚与 柔。展出画作包括马守真的《兰竹图 轴》、苏六朋的《兰亭雅集图轴》、赵之谦 的《消夏清品图轴》、金农的《钟馗小妹 图轴》等。

第三部分"秋兴",展示了层林尽 染、蟹肥菊黄、五谷丰登、瓜果飘香的秋 日丰收之景,亦有落木萧萧、雁过留声 的淡淡忧伤,更有圆月下、高山上浓浓 的思念之情。展品包括沈颢的《秋林道 话图轴》、吕焕成的《多子吉庆图轴》、沈 铨的《福禄图轴》等

第四部分"冬藏",画中有冬日古人 策杖寻梅的身影,画外有特别设计的九 九消寒图互动。

许多观众在观展后表示,原来传统 的二十四节气并不只是书本或者媒体 上的文图视频,更是与普通人息息相关 的生活细节。中国人的情思,中国人的 感触,原来可以这么细腻!

七十二侯 最细腻的时令光谱

二十四节气较之"四季"的转换来 说,更加精微,如自然光谱般轻柔过渡。 一个节气有三候,共七十二候。"物候" 的变化都是身边事、身边物,是在物态 万千的自然中摘选出来的关键词。

就拿刚过去的雨水节气来说,就是 个反映降水现象的节气。农谚有云:

"雨水有雨庄稼好,大春小春一片宝。" "立春天渐暖,雨水送肥忙。"立春是一 年中耕作的最佳时机,而每年雨水节气 时,气温回升、冰雪融化、降水增多,适 宜的降水对庄稼的生长至关重要。

雨水三候,一候"獭祭鱼";二候"鸿 雁来";三候"草木萌动"

"獭祭鱼",每年雨水节气前后,水 獭开始捕鱼。在捕捉到鱼后,它们会将 鱼整齐地排列在岸边。古人观察到此现 象后,认为水獭可能和人一样,要先"祭 拜",而后享用美食。赵少昂的《碧水澄 明鱼自适》,将大自然的"物竞天择"在 一种静谧的场面中加以特别的呈现。

"鸿雁来",即鸿雁北归。边寿民的 《芦雁图》描绘的便是两只雁在几株高 大的芦苇下休憩的场景。作者以泼墨写 意的方式描绘芦和雁,雁的羽毛光洁, 栩栩如生。

三候"草木萌动",即在"润物细无 声"的春雨中,草木生机萌动,开始抽出 嫩芽。黎雄才的《春江水暖图》表现的正 是草木萌动的珠江春日江岸景色。

又如马上要到来的惊蛰,"春雷惊 百虫",是指惊蛰时节,春雷始鸣,惊醒 蛰伏于地下越冬的蛰虫。广东省博物馆 收藏的《春雷起蛰图》,表现的正是古代 人民在惊蛰时节的生活场景。扇面尺幅 不大,作者没有直接画出电闪雷鸣,而 是通过天上乌云密布让观众产生春雷 乍动的联想。画面充分传达出一股春日

生机勃勃的氛围。

清代王武在惊蛰一候"桃始华"时 节,便拿起手中之笔,用没骨法描绘出 怒放的桃花那娇艳可爱的样貌,题下 '夭桃何灼灼,春色醉繁英"的诗句,抒 发对春天和桃花的赞美之情。赵少昂在 惊蛰二候"仓庚(即黄鹂)鸣"时,用《两 个黄鹂鸣翠柳》生动地表现了两只黄鹂 肆意鸣叫的跃动场景。杨善深的《鹰》, 则让我们想到惊蛰三候"鹰化为鸠"时

博物馆中与节气有关的藏品,不仅

陶水田、陶牛圈

立春作为一年之中的第一个节气, 寄托着人们对未来一年风调雨顺、农业 耕种一切顺利的期望,由此形成了各式 各样的立春习俗。

迎春礼是汉朝开始制定的专门为 立春设置的活动。除了祭祀活动,人们 还会在城门外立土牛、耕人,寓意提醒 百姓做好春耕的准备。到了后来,立土 牛的风俗演变为"打春",在立春的凌晨 将前一日放置在衙署门前的土牛击碎。 市民们将土牛的碎块拿回家中,作为保 佑丰收、宜蚕畜的吉祥象征。

广州博物馆藏东汉陶牛圈,1984 年沙河顶出土,牛圈中共有五头牛,大

小不一,其中两头大牛作跪卧状,伸舌 舔鼻,剩余三头均作站立状。圈内还有 戴斗笠牵牛绳的人俑。这一件器物从侧 面反映了东汉时期广州地区畜牧业和 牛耕农业的兴盛和发展。

广东博物馆中收藏着一件1962年 广东佛山澜石出土的东汉陶水田,也体 现了东汉时期广东地区的农忙情景,说 明岭南地区在此时已有发达的灌溉系 统和向精耕细作发展的稻作农耕体系。

希气与交物结合

广州博物馆副馆长曾玲玲介绍说, 他们从去年立夏开始,就以每个节气-幅海报的形式,基于馆藏品创作了一系 列节气主题海报,"通过海报的桥梁作 用,让更多文物跟观众见面"

在"腊梅含笑迎春归"的大寒海报 里,我们能看到明代"德化窑白釉贴花 瓷梅花杯";在"凉风初淅淅"的白露时 节,我们能看到明代的"双螭白玉

二十四节气最初主要源于黄河流 域的季节变化。到了岭南,很多节气的 物候与黄河流域不同,这在博物馆的藏 品中也有所体现。如果大家能到博物馆 中用心看看它们,应该会更加明了属于 广州人的独特浪漫

(《广州日报》卜松竹)

《中华人民共和国水下文物保护管理条例》

二是完善相关制度措施解决水下

文物保护实践中的突出问题。《条例》细 化水下文物保护区制度,补充水下不可 移动文物保护制度,并增加有关禁止性 规定,进一步完善水下文物保护相关制 度措施;明确国内外考古机构在中国管 辖水域进行考古工作的有关条件、许可 程序、实物和资料移交等要求,进一步 规范水下文物考古调查、勘探、发掘活 动;明确在中国管辖水域内进行大型基 本建设工程,应当事先进行考古调查、 勘探,规定资源开发、科考、养殖等活动 不得危及水下文物安全,进一步加大水 下文物保护力度。 三是调动各方力量形成水下文物

保护合力。《条例》明确任何单位和个 人都有依法保护水下文物的义务,各 级人民政府应当重视水下文物保护, 正确处理经济社会发展与水下文物保 护的关系,确保水下文物安全;规定任 何单位或者个人以任何方式发现疑似 水下文物的,应当及时报告有关文物 主管部门,并有权向文物主管部门举 报违反本条例规定、危及水下文物安 全的行为;要求有关单位充分发挥水 下文物的作用,提高全社会水下文物 保护意识和参与水下文物保护的积 极性。

鸭中大胃王

"竹外桃花三两枝,春江水暖鸭 先知。蒌蒿满地芦芽短,正是河豚欲 上时。"北宋大文豪苏轼的《惠崇春 江晚景》,是为惠崇所绘的鸭戏图而 作的题画诗。写的春景很美,可是字 里行间,充分暴露了苏轼的美食家 本色——鸭、蒌蒿、芦芽、河豚,哪个 不好吃?

水多的地方鸭好。南方的春天 里,就着叮咚作响的泉水,炖一锅鲜 美爽口,味浓香醇的阳新番鸭汤,那 是最好不过。

阳新县春游。他说,我在外面好多 年,老家什么样儿,大约都不记得了 吧?走,带你去尝尝在外面绝对吃不 到的"豚汤"。

小车穿过几座小山,来到兴国 镇一个小山坳里堂哥的朋友家。一 下子,"故人具鸡黍,邀我至田家。绿

树村边合,青山郭外斜。"的感觉从 食坊闲话

心里悄悄生出来。

堂哥的朋友带着我们去看他养 的"豚"。距他屋边不远,小林子边上 有个池塘。一群雪白肥硕的大鸭子 在那里悠闲地或游或走或趴。青山 绿水白鸭,意趣横生——原来,他们 说的"豚"不是小猪,而是这种像鸭 又像鹅的动物。它的头颈比鸭大而 粗短,喙色鲜红,眼至喙的周围没有 羽毛,而是一块红色的皮瘤。翅膀又 大而长,蹼又大又肥厚,一身雪白, 步履闲适,体态优美。丰满的羽毛紧 犹记那年随堂哥在老家湖北省 贴身体,可是头顶部居然像鲸头鹳 一样有一撮羽毛顶着,生人走近时 会吓得竖起来。

阳新人之所以叫它"豚",是因 为它食量很大——阳新方言管吃得 多为"囤得"。"豚"在动物学上的名 称为番鸭,但"豚"与寻常番鸭差别 很大。确切地说,用"豚"来表述它是 阳新人的不得已——直到现在都还 没有一个汉字能为这种家禽定义。 阳新人专门为它造了一个字:左边 "屯",右边"鸟"(读"tueng"),但这 个字在字典上没有。

最好的食材只需要简单的烹

煮。清炖,就是"豚"最好的做法。我 们来的路上,堂哥的朋友已经提前 收拾好了"豚",放上山泉水,一片 姜,些许盐,在砂罐里用小火煨着。

花满古驿道

"豚"汤的肉与成都的老鸭汤很 像,却完全没有鸭腥味,反而溢出一 股说不出的淡淡的花香味。夹起一 块肉入口,味道与鸭肉有些相似,却 比鸭肉的肉质细嫩而不肥腻。喝上 一口汤,味浓香醇,油而不腻,回味 悠长。

堂哥的朋友看我连喝了好几碗 汤,非常高兴。他笑着说,"豚"在阳 新有300多年的饲养历史,是地理标 志保护产品。"豚"汤有很高的营养 与药用价值,富含不饱和脂肪酸和 多种氨基酸、维生素,喝了之后身强 体壮,能缓解疲劳。

"我在外面打工十多年,没看见 也没听说过别的地方有这个东西。 我就想,我要回来创业养'豚',把我 们家乡独特的物产发扬光大。现在 我已经养了六百羽,我有信心养得 好它。"他边笑说边摩挲着双手,脸 上有些羞涩,仿佛一朵粉色的花飞

习近平总书记 强调:"要加强和创 新社会治理"。近年 来,在城市和乡镇 的大街小巷,城市 书房、文化驿站、乡 村文化礼堂等公共 文化空间层出不 穷,为广大群众提 供了优质公共文化 服务,也为加强和 创新社会治理探索 了新路径。

更好发挥文化 在社会治理中的作 用,一些地方进行 了有益尝试。比如. 福州的"三坊七 巷"、广州的永庆 坊、潮州的牌坊街 等,近年来开展历 史文化街区的修复 保护工作,充分利 用文化空间,保存 城市的历史文化传 统。人们徜徉其间, 能感受到城市的历 史底蕴、风土人情, 无形中增强对城市 的文化认同。当前, 各地积极建设新时 代文明实践中心、

国家文化公园等,反映出文化既是 社会治理的对象和目标,也是社会 治理的工具和路径。一方面,通过 社会治理在全社会形成文化认同. 有助于进一步筑牢社会主义核心 价值观;另一方面,通过各类文化 活动让人们受到文化的熏陶,能够 以润物细无声的方式实现社会

新技术新业态的不断涌现,拓 展着公共文化空间,有助于更好发 挥文化在社会治理中的作用。"十 四五"规划和2035年远景目标纲要 指出:"创新实施文化惠民工程,提 升基层综合性文化服务中心功能, 广泛开展群众性文化活动。推进公 共图书馆、文化馆、美术馆、博物馆 等公共文化场馆免费开放和数字 化发展。"在相关政策的推动下,各 地加快布局新基建、发展智能技 术,不断扩大优质内容供给,让社 会主义核心价值观入脑入心。比 如,一些博物馆、美术馆充分利用 VR、3D数字投影沙盘、全息幻影 成像等互动展示技术以及AI互 动、多点触控等交互设计,让观众 沉浸其中。这一过程也促进了文化 产业的高质量发展。随着文化与科 技的融合走向深入,数字文化新业 态已成为文化产业发展的新引擎, 既为传统文化赋能,也带来全新的 商业价值

文化力量在乡村治理中也大 有可为。习近平总书记指出:"乡村 振兴,既要塑形,也要铸魂,要形成 文明乡风、良好家风、淳朴民风,焕 发文明新气象。"这既强调了文化 在乡村治理中的重要性,也为确立 乡村治理的文化内核指明了方向。 深入挖掘、继承、创新优秀传统乡 土文化,有助于把我国农耕文明优 秀遗产和现代文明要素结合起来, 为乡村振兴培根铸魂。比如,一些 地方通过建立村史馆、编辑整理村 史村志等,塑造具有乡村特色的文 化符号和精神地标;一些地方深入 阐发乡土文化中团结友爱、扶危济 困等优良品德,发挥其道德教化、 凝聚人心的功能;一些地方积极培 育和发挥新乡贤的作用,强化新乡 贤对家乡的归属感和责任感,并充 分发挥新乡贤在乡村治理中的作 用;等等。

"观乎人文,以化成天下"。文 化自信是一个国家、一个民族发展 中最基本、最深沉、最持久的力量, 文化在社会治理中发挥着不可替 代的作用。奋进新征程,建功新时 代,寓文化于治理之中,进一步贴 近群众,更好发挥文化在社会治理 中的作用,必能更好构筑中国精 神、中国价值、中国力量。



自4月1日起施行

山西发现元代彩绘砖雕壁画墓

再现元代社会生活场景

新华社北京2月28日电 国务院总 理李克强日前签署国务院令,公布修订 后的《中华人民共和国水下文物保护管

加强水下文物保护,对于传承中华 优秀传统文化,维护国家主权、安全和 海洋权益具有特殊重要的意义。党和国 家高度重视水下文物保护,国务院于 1989年发布《条例》,《条例》在规范水下 文物考古、加强水下文物保护管理、遏 制盗捞水下文物等方面发挥了重要作 用。近年来,水下文物保护领域出现了 一些新情况新问题,需要通过修改《条 例》予以解决。修订后的《条例》重点从 三方面对进一步加强水下文物保护管 理工作作出规定。

一是理顺水下文物保护管理体制 和执法机制。《条例》明确了国务院文物 主管部门,县级以上地方人民政府文物 主管部门、其他有关部门在水下文物保 护工作中的职责权限;明确了文物主管 部门、公安机关、海上执法机关在水下 文物保护执法工作中的职责权限;要求 各有关部门加强沟通协调和执法协作, 共享水下文物执法信息。

山西省考古研究院3月1日发布考

该壁画墓位于山西省朔州市朔城

古新发现,当地考古人员在山西省朔州

市发现一座元代砖雕壁画墓,壁画中绘

有奉茶和备酒图案,真实描绘出一幅元

区沙塄河乡官地村东南800米处,墓葬

由墓道、墓门、墓室三部分组成,全长约

7米。壁画均位于墓室内壁,分为主题壁

画和仿木构建筑彩绘两类。其中,主题

壁画共7幅,自西向东主题依次为奉茶

茶具各1幅组成,西南壁奉茶人物为四

名男侍,头戴幞头,身着圆领窄袖长袍,

腰束带,面向茶桌,向北而行。最前端侍

者侧身,右手提壶置于身侧,左手拇指、

无名指、小指弯曲,食指、中指指向前

奉茶图由西南壁奉茶人物和西壁

代社会人们的生活场景。

图、山水屏风图和备酒图。

方;其后三人皆正面,中间两人手垫布 巾,前者双手捧碗,后者双手捧玉壶春 瓶,最后一人双手持骨朵。

山水屏风由西北壁、北壁、东北壁 各1幅组成。北壁绘一幅两扇山水屏风, 每幅屏风内均以灰彩为底,以示云气效 果。西北壁、东北壁各绘一幅独扇山水屏 风,每幅屏风各绘三座高山,中间山峰略 高,两侧山峰略低,三者簇拥而立,耸于 云气之上,倚向外侧。

备酒图由东南壁备酒人物和东壁 酒具各1幅组成,东南壁备酒人物为四 名女侍,头梳双平髻,神情严肃,身着右 衽窄袖长袍,面向酒桌,向北而行。最前 端一人侧身,双手捧匜。其后三人皆正 面,一人手垫布巾呈捧碗状,碗内置一 勺;一人双手抱盆,盆内置一黑色兔头; 最后一人双手持骨朵。 (中新网 胡健)